

Vyberte nejlepší nápad reagující na změnu klimatu. Hlasování končí za dva týdny

Finalisté soutěže Adapterra Awards o nejlepší adaptační opatření na změnu klimatu mají před sebou cílovou rovinku. Hlasování o Cenu sympatie končí už 30. září. Mezi jedenadvaceti nejlepšími nápady je také řada projektů, co pomáhají přímo v obcích a městech: Environmentální park Škrlovec, hospodaření s dešťovkou v Hloubětíně a Bratčicích, obnova pražské Stromovky, park u Rakováčku v Rokycanech nebo znovuoživení Staré Ponávky v Brně. Na hlasující čekají od partnerů pořadatelské Nadace Partnerství zajímavé ceny, jako jsou kutilské workshopy nebo knihy. Hlasovat můžete na www.adapterraawards.cz.

Fotografie finálových projektů & Kompletní presskit s představením finalistů

Na okraji sídliště Olšava v Uherském Brodě byly ještě na začátku roku 2019 jen neudržované křoviny skrývající skládku. Dnes už ale místo vypadá úplně jinak. [Tvoří jej květnatý park Škrlovec](#) s řadou nově vysazených místních druhů stromů, který doplňují sezónně vysychající mělké tůně. Spolu s nově vymodelovaným terénem přispívají k lepšímu zadržování vody v místě například při přívalových deštích. Park navazuje na Mlýnský potok a tvoří přechod mezi městem a zemědělskou krajinou u začátku cyklostezky. Rozprostírá se hned vedle panelového sídliště a slouží tak k rekreaci místních. Nechybí broukoviště, líhniště a zimoviště pro obojživelníky.

Na horko a sucho se připravují nejen starší sídliště, ale i nové obytné čtvrti. [V bytovém komplexu SUOMI Hloubětín](#) v Praze ani kapka dešťové vody neteče do klasické kanalizace. Dešťovka se díky systému retenčních nádrží, vsakovacích rigolů a luk nebo centrálnímu jezírku zasakuje v místě. Developerský projekt s odpovědným vodním hospodařením je první takového rozsahu na území hlavního města.

Kdo by neznal také [Královskou oboru Stromovka](#). Vždyť ji ročně navštíví až dva miliony lidí. Srdce dvoustletého lesoparku bylo v posledních letech revitalizováno kvůli nefunkčnímu vodnímu systému. Autoři přitom už dopředu počítali s dlouhými obdobími sucha. Vsadili proto na nové technologie k přečištění vody z Vltavy, která teď slouží pro závlahu bývalé obory.

„Park je připravený na povodně a přívalové deště. Dno bývalého rybníka slouží při přívalových deštích jako místo pro zasakování vody. K hnojení trávníků město využívá kompost z parků ve správě pražských lesů,“ komentuje přínosy opatření Alice Dědečková, specialistka městské zeleně.

V Brně najdeme další finálový projekt: [znovuoživená Stará Ponávka](#). Na místě bývalého provizorního parkoviště a výběhu pro psy na okraji sídliště v Brně-Komárově vznikl nový park, jehož dominantním prvkem je koryto říčky Staré Ponávky. Nově se dostanete až přímo k potoku, obdivovat můžete luční záhony a k zastavení vybízejí dřevěná lehátka.

„Cílem Veřejné zeleně města Brna bylo vytvořit novou odpočinkovou a rekreační plochu v jižní části Brna, kde je obecně takových ploch méně. Rozšíření a posunutí části koryta umožnilo návštěvníkům přímý kontakt s vodou. Stromy, keře a zelené plochy vytváří příznivější mikroklima, ochlazují okolí a pomáhají zadržovat vodu v oblasti,“ komentuje přínosy opatření Alexandra Koutná z brněnské veřejné zeleně.

Když budete pokračovat z Brna dále na jih, dorazíte od oblasti přezdívané Na Bahně. Tak říkají lidé v Bratčicích prostoru, který měl díky své poloze ambici být návsí. Místo toho byl donedávna neutěšeným zabahněným prostorem s tuctovou požární nádrží. Ta byla kvůli sedimentům i stáří v havarijním stavu, voda v ní často v létě kvetla a zapáchala a neopečovávané stromy v jejím okolí začínaly být nebezpečné.

Namísto pouhého vyspravení požární nádrže se místní [rozhodli pro proměnu celého prostoru tak, aby opravdu začal sloužit](#) jako příjemné centrum obce zvoucí k setkávání, procházkám i posezení. „Nově upravená oblast Na Bahně nyní umožňuje zadržet srážkovou vodu tak, aby mohla sloužit k závlaze a zásadním způsobem zlepšovala mikroklima v celém okolí,“ zdůrazňuje starosta Bratčic Jan Buršík.

Posledním soutěžním projektem v kategorii zastavěná území je [nový Park u Rakováčku v Rokycanech](#) východně od Plzně. Snížené části širokého složeného koryta Rakovského potoka předchází povodním. Okolí tvoří pečlivě zvolené rostliny, které vykreslují travnaté i květnaté louky. Park doplnily i výsadby domácích druhů stromů, keřů i bylin. Okolí potoka uprostřed zástavby nabízí prostor pro příjemné trávení volného času i vyžití pro děti.

„Krajinářsky pojatá revitalizace přibližně půlkilometrového úseku Rakovského potoka měla za cíl především přírodním způsobem předcházet povodňovým průtokům, ale zároveň Rokycanům vybudovat nový park, kam by se mohli uchýlit okolní obyvatelé v horkých letních dnech. Důraz Rokycany kladly na péči o raka kamenáče, kterému přizpůsobily podobu toku, ale i na podporu celkové biodiverzity,“ komentuje přínosy opatření Gabriela Šimová z rokycanského odboru rozvoje města.

Fanoušci tohoto i další dalších projektů mohou z jedné emailové adresy hlasovat na webu www.adapteraawards.cz dvakrát. V poslední týdnu od 24. září bude navíc počet hlasů pro finalisty tajný. Vítěz veřejného hlasování i vítězové vybraní odbornou porotou soutěže si pak odnesou zážitky ze zahraničních exkurzí. Výherce kategorie Volná krajina navíc získá cenu 100 000 Kč od hlavního partnera soutěže Nestlé Česko. Výsledky Nadace Partnerství vyhlásí 4. listopadu během [konference o zdravé a odolné krajině](#) v pražském Centru architektury a městského plánování.

Stáhněte si také:

[Fotografie finálových projektů](#)

[Kompletní presskit s představením finalistů](#)

Kontakt:

David Kopecký, media relations, david.kopecky@nap.cz, 721 468 231

Pořadatel



Hlavní partner



Partner



Odborný garant



Pod záštitou

Ministerstvo životního prostředí

Podpora

The LIFE Tree Check project
received EU financial support
from the LIFE program



Ministerstvo životního prostředí



STÁTNÍ FOND
ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ
ČESKÉ REPUBLIKY

Tento projekt je spolufinancován
Státním fondem životního prostředí ČR
na základě rozhodnutí ministra životního prostředí.
www.mzp.cz www.sfzp.cz

Soutěž Adapterra Awards se koná pod záštitou předsedy Senátu Parlamentu ČR Miloše Vystrčila.